

В 1906–1909 годах жертвами террористов стали порядка 18 тысяч человек. При этом по приговорам военно-полевых и военно-окружных судов, созданных по указанию Николая II, а не Столыпина, было казнено 2800 человек. Эти меры позволили успокоить страну и создать условия для развития. При этом Пётр Аркадьевич настаивал на том, что «нравы народа должны воспитываться законом», выступал против государственного произвола и подчёркивал, что «отечество наше должно превратиться в государство правовое». На этом пути правительство сделало ряд очень важных шагов, главный из которых — указ от 5 октября 1906 года, уравнивавший крестьянство в гражданских и политических правах с другими сословиями.

Премьер в основном концентрировался на внутренней политике, но ему удалось решить и ряд крупных внешнеполитических проблем. В частности, удалось избежать начала большой войны в 1909 году из-за Боснийского кризиса. Много позже, в 1938-м, бывший германский кайзер Вильгельм II указывал, что «Столыпин был во всех отношениях значительно дальновиднее и выше Бисмарка»

К сожалению, реформатор не нашёл себе твёрдой опоры в обществе. Николай II, находившийся под влиянием своего окружения, к 1911 году всё явственнее отказывал Столыпину в поддержке. Сам премьер говорил, что его оппоненты не видят даже ближайших перспектив, не понимают, что революцию удалось пока лишь отсрочить, предсказывал в 1911 году, что «моим жиром они ещё лет пять продержатся»... Ошибся он только на год. В Киеве в присутствии Николая II был смертельно ранен 1 сентября 1911 года, скончался 5 сентября...

Активно начавшееся следствие было прекращено по указанию императора. Выдвигались и до сих пор выдвигаются разнообразные версии убийства Столыпина. Они, на мой взгляд, представляют интерес только в качестве детективных историй, поскольку на судьбу России это убийство практически не повлияло. Многие историки отмечали, что премьер к осени 1911 года во многом уже утратил своё влияние и находился на грани отставки. Но дело даже не в этом, а в том, что он был в крайне плохом физическом состоянии и неизбежно в скором времени умер бы естественной смертью. Такой трагический вывод сделали врачи в результате вскрытия. Об этом говорил и сам Пётр Аркадьевич.

Опыт столыпинской модернизации крайне актуален сегодня. Это относится и к общим подходам к государственному строительству, и к конкретным технологическим моментам. Фонд изучения наследия



Н. П. Богданов-Бельский. Новые хозяева. 1913 г. Фрагмент.

П. А. Столыпина говорит об этом с 2000 года, и очень приятно осознавать, что сегодня эту позицию разделяют руководители государства. 10 мая 2010 года был издан Указ Президента Российской Федерации Дмитрия Анатольевича Медведева № 565 «О праздновании 150-летия со дня рождения П. А. Столыпина». В соответствии с этим указом Правительство РФ образовало организационный комитет, возглавил который Председатель Правительства Владимир Владимирович Путин.

Юбилейные мероприятия начались ещё в 2010-м и продолжатся до конца 2012 года. Они направлены на решение двух ключевых задач. Первая из них — окончательное возвращение Столыпину доброго имени и увековечивание его памяти. На решение этой задачи направлены такие мероприятия, как установка памятника Петру Аркадьевичу у здания Дома Правительства Российской Федерации в Москве, присвоение имени Столыпина надводному кораблю Военно-морского флота России, подготовка документального фильма, цикл передач в федеральных электронных СМИ,

реализация издательской программы, в том числе издание энциклопедии «П. А. Столыпин», проведение тематических уроков в школах, а также международный конкурс творческих работ школьников и студентов, посвящённый личности и государственной деятельности Столыпина.

Формулируя вторую задачу, Фонд исходил из того, что столыпинская модернизация проходила практически по тем же направлениям, на которых и сегодня сконцентрированы усилия Правительства Российской Федерации. Поэтому задача заключается в том, чтобы внимательно проанализировать столыпинский и современный опыт, сравнить их и извлечь из этого сравнения уроки. По каждому из этих направлений планируется провести, как минимум, одну конференцию. Эти конференции пройдут (и уже проходят), как правило, в тех субъектах Российской Федерации, где государственная политика по соответствующему направлению реализуется наиболее успешно. Завершить этот цикл планируется большим форумом, посвящённым столыпинскому опыту и современным подходам к модернизации России.